Расследование преступлений коррупционной направленности, совершаемых в сфере образования
О распространенности преступлений коррупционной направленности в сфере образования свидетельствуют не только многочисленные опросы общественного мнения, в том числе, учащихся
, но и заявления руководителей учреждений образования.
Ректор Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, академик РАН, В.А. Садовничий указывает, что «образование - это часть жизни общества, и говорить о том, что есть оазис, остров в нашем обществе, никто не осмелится. Конечно, коррупция коснулась и образования. Она многолика»
.
Еще в 2006 году ректор Московской государственной юридической академии, академик РАН, О.Е. Кутафин, говоря о предстоящей реформе образования, заявил, что «при нашей коррупции все достижения ЕГЭ будут сметены»
.
Спустя несколько лет ректор Московской государственной юридической академии имени О.Е. Кутафина В.В. Блажеев положительно оценил противодействие коррупции в сфере образования: «Предпринимаемая система мер, которая направлена на искоренение этого зла, в различных сферах нашей жизни, в том числе и в образовании, абсолютно оправданна и дает положительные результаты»
.
Значительная часть преступлений, совершаемых в сфере образования, связана со сравнительно меньшей, чем в других сферах стоимостью предмета подкупа. Однако, общественная опасность, главным образом, связана с характером правоотношений, на которые посягают преступники. Это правоотношения, связанные с воспитанием малолетних, предоставлением льгот (общежитие, стипендии и др.) малообеспеченным гражданам, подготовкой профессиональных кадров (медицинских работников, сотрудников правоохранительных органов и др.).

Анализ следственной и судебной практики, статистической отчетности о состоянии преступности, сообщений средств массовой информации позволяет констатировать, что преступления коррупционной направленности получили широкое распространение на всех уровнях системы российского образования. На каждом из уровней образования действуют свои причины и формы коррупции.

Дошкольное образование.

На уровне дошкольного образования получили распространение два вида проявлений коррупции.
Первый из них связан с зачислением детей в детский сад. Участниками таких преступлений с одной стороны являются представители (как правило, родители или иные родственники ребенка), с другой – сотрудники дошкольного образовательного учреждения.

В случае, когда получатель подкупа обладает необходимыми полномочиями для зачисления ребенка в дошкольное учреждение, совершаются взяточничество, вымогательство, служебный подлог.
Так, например, в Московской области вынесен приговор в отношении заведующей детсадом общеразвивающего вида Воскресенского муниципального района Татьяны Мурановой. Она признана виновной по 18 эпизодам получения взяток
.

В случае если получатель подкупа не обладает необходимыми полномочиями для зачисления ребенка в дошкольное учреждение, совершаются мошенничество, подделка, изготовление или сбыт поддельных документов, штампов, печатей, бланков.
Так, например, заведующая детским садом г. Березовского Свердловской области Елена Савинова продавала родителям поддельные документы о том, они являются военнослужащими или работают в силовых ведомствах, а, следовательно, имеют право на льготу - устройство ребенка в детский сад вне очереди. Поддельная справка оценивалась педагогом в 40 - 50 тысяч рублей. Коррупционная схема включала несколько посредников: мама одной из воспитанниц детского сада оповещала родителей о возможности купить место, а начальник отдела кадров воинской части изготавливал поддельные справки
.
В настоящее время существуют, например, специальные фирмы, организующие зачисление детей в выбранные родителями детские сады, используя манипуляции с документами о регистрации.
Второй вид проявлений коррупции связан с осуществлением организационно-распорядительной или административно-хозяйственной деятельности образовательного учреждения.
К этой группе относятся: регистрация незаконных сделок с землей, незаконное предпринимательство, незаконное образование (создание, реорганизация) юридического лица, легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных другими лицами преступным путем. Подкупающим по делам о данных преступлениях выступает не представитель учащегося, а иное лицо, преступные интересы которого не связаны с получением образования, например, предприниматель, государственный служащий и др.
Результатом данных деяний могут стать самостоятельные преступления - причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, умышленное уничтожение или повреждение имущества. Расследование подобных преступных результатов может помочь в выявлении коррупционных связей в образовательном учреждении;
C целью получения подкупа могут быть совершены и другие преступления, например, предусмотренные ст. 156 УК РФ «Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего».

Октябрьский районный суд приговорил воспитательницу Л. Крыженко по ст. 156 УК РФ к году лишения свободы (условно), запретив заниматься воспитательной и педагогической деятельностью сроком на два года.
В детском саду «Сказка» г. Тамбова воспитательница Л. Крыженко вымогала у родителей деньги, а если они отказывались или переставали платить, применяла насилие в отношении их детей. Воспитательница била детей головой об парту, затыкала детям рот подушкой, могла посадить ребенка на стул в углу с угрозой «пока мама не принесет деньги»
.

Важное доказательственное значение по данному делу имели показания воспитанников детского сада. Для оценки данных ими показаний была назначена судебно-психологическая экспертиза.
Общее образование.

На уровне общего образования также совершаются преступления коррупционной направленности, связанные с приемом в образовательное учреждение. Активное изменение правил и процедур осуществления образовательной деятельности зачастую сопровождается недостатками нормативного регулирования и частыми изменениями существующих правил.

Ярким примером такой нормативной неопределенности являются изменения порядка приема в первые классы московских школ. Правила приема в первый класс по территориальному признаку были сформулированы в типовом положении об общеобразовательном учреждении, утвержденном постановлением Правительства РФ в 2001 году
. На его основании Министерство образования и науки РФ в 2004 году разослало в регионы рекомендации по организации приема в первый класс. Преференции при зачислении в первый класс были приняты законом «Об общем образовании в Москве»
 в 2010 году. 13.04.2011г. Московский городской суд отменил действующий территориальный принцип приема детей в первые классы общеобразовательных школ Москвы, удовлетворив иск прокуратуры. В итоге во многих школах (более перспективных, по мнению родителей) число желающих намного превысило контрольные цифры приема. Несмотря на то, что 15.06.2011 Верховный Суд отменил решение Московского городского суда, сложившаяся ситуация способствовала совершению в этот период значительного количества преступлений коррупционной направленности и, в первую очередь взяточничества. 

Так, 19 мая 2011 г. директора школы № 1308 Андрея Кудоярова задержали в здании школы при получении взятки размером 300 000 рублей. При осмотре кабинета Кудоярова в сейфе нашли еще 600 000 рублей, блокноты с записями и контактами. Поскольку обязательным условием поступления в школу являлось тестирование, директор манипулировал результатами теста, воспользовавшись ажиотажем среди поступающих.
Преступления, связанные с осуществлением организационно-распорядительной или административно-хозяйственной деятельности в образовательном учреждении также получили широкое распространение на уровне общего образования.
В 2009 году директор средней общеобразовательной школы № 28 г. Волжского приняла на работу лаборантом свою знакомую. Фактически женщина не проработала в школе ни дня, а зарплату за нее получала директор. Таким же образом были трудоустроены и дворники. Всего фиктивно в школе числились четыре человека. В табелях учета рабочего времени ежедневно делались отметки об их присутствии на работе, и эти документы предоставлялись в бухгалтерию для начисления зарплаты. Ущерб составил 300 тысяч рублей
.
Помимо преступлений коррупционной направленности, совершаемых на уровне дошкольного образования, в учреждениях общего образования совершаются:

· обусловленное подкупом вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления, вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий. В качестве квалифицирующего признака по данным преступлениям специально предусмотрены обстоятельства, когда преступление совершено родителем, педагогом либо иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего
;
· фальсификация результатов Всероссийской олимпиады школьников или олимпиад школьников утверждённых Минобрнауки;
· разглашение тайны усыновления (удочерения), предусмотренное ст. 155 УК РФ, может быть использовано для вымогательства подкупа у усыновителей.
В связи с появлением на уровне общего образования значимых документов об образовании, возрастает количество совершаемых служебных подлогов, фальсификаций документов, штампов, печатей, бланков, может быть совершено похищение или повреждение документов, штампов, печатей.

В марте 2006 года Директор МОУ вечерней (сменной) общеобразовательной школы г. Кыштыма Челябинской области самостоятельно заполнила официальный бланк аттестата о среднем (полном) общем образовании на имя лица которое не обучалось в школе. Директор внесла в бланк заведомо ложные сведения об итоговых оценках и об окончании школы
.

Также на уровне общего образования может осуществляться дополнительное образование детей. Учреждениями подобного типа являются: центры дополнительного образования детей, дворцы детского (юношеского) творчества, дома детского творчества, станции юных натуралистов, детские школа искусств (в том числе по видам искусств), детско-юношеские спортивные школы, специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва, детско-юношеские спортивно-адаптивные школы
.

В связи с тем, что учреждения общего образования участвуют в проведении спортивных мероприятий, в них могут совершаться преступления, предусмотренные ст. 184 УК РФ - подкуп участников и организаторов профессиональных спортивных соревнований и зрелищных коммерческих конкурсов.

Помимо подкупа участников и организаторов профессиональных спортивных соревнований в учреждениях дополнительного образования детей могут совершаться и другие преступления.

Так, Следственными органами Следственного комитета Российской Федерации по Чувашской Республике завершено расследование уголовного дела в отношении министра по физической культуре, спорту и туризму Чувашской Республики Анатолия Николаева, а также бывшего директора муниципального учреждения дополнительного образования детей «Детско-юношеская спортивная школа по игровым видам спорта «Спартак» Иннокентия Кошкина. Они обвиняются в злоупотреблении должностными полномочиями. Кроме того, Николаев обвиняется в совершении 3 эпизодов превышения должностных полномочий.
По версии следствия, Кошкин - директор ДЮСШ «Спартак» и общественной организации «ЧГФСК «Спартак», договорился с Николаевым о том, что договоры на предоставление спортивных сооружений и услуг будут заключаться Министерством не с непосредственным владельцем указанных сооружений, а в нарушение действующего законодательства – с ЧГФСК «Спартак». На основании подписанных Николаевым актов министерство неправомерно перечисляло в адрес «ЧГФСК «Спартак» свыше 1,9 миллиона рублей, лишь часть из которых – 260 тысяч рублей – по указанию Кошкина в последующем перечислялась на счета муниципального учреждения.

Кроме того, в мае 2010 года в нарушение требований действующего законодательства без проведения аукциона Николаев заключил от имени министерства государственный контракт с другим подрядчиком на выполнение работ по строительству и вводу в эксплуатацию физкультурно-спортивного комплекса в Шемуршинском районе по цене свыше 32,4 миллионов рублей. В результате была исключена возможная конкуренция между хозяйствующими субъектами, а стоимость строительства была увеличена до 36,8 миллиона рублей при фактическом объёме выполненных работ, не соответствующих при этом требованиям нормативной документации, на сумму около 33,6 миллиона рублей
.
Характер преступной деятельности, осуществляемой в общеобразовательных учреждениях, по сравнению с дошкольными отличается не только в различиями организационной структуры образовательного учреждения, но и ролью учащихся в совершении преступления.

Если на уровне дошкольного образования, учащиеся не участвуют в совершении преступлений коррупционной направленности, то на уровне общего образования учащиеся, как правило, выступают посредниками при передаче подкупа.

На уровне общего профессионального образования они могут выступать как самостоятельные участники. Максимума самостоятельности учащиеся достигают на уровнях профессионального образования и профессиональной подготовки.

Профессиональное образование.

Преступления коррупционной направленности связанные с поступлением в учреждения профессионального образования претерпели существенные изменения с введением системы Единого государственного экзамена.

В 2011г. ярким примером стали события, имевшие место в Российском государственном медицинском университете имени Н.И. Пирогова. Тогда в данных о поступающих в университет были обнаружены существенные несовпадения с данными из Федеральной базы свидетельств ЕГЭ. Оказалось, что 75% абитуриентов вуза не числятся в Федеральной базе свидетельств о результатах ЕГЭ
.
По сравнению с уровнем общего образования, значительно возрастает количество преступлений, связанных со сдачей текущих семестровых экзаменов.
Так, например, преподаватель Пензенского государственного политехнического колледжа осужден за пять эпизодов получения взятки при приеме экзаменационных зачетов по дисциплине «Мультимедийные технологии» без фактической проверки знаний
.
Аналогичное происшествие, насчитывающее 27 эпизодов получения взятки, выявлено сотрудниками следственного отделения по Индустриальному району следственного отдела по городу Барнаул СУ СКР по Алтайскому краю в Алтайском государственном аграрном университете
.

В марте 2012 года доцент кафедры «Экономика» Ставропольского института экономики и управления им. О.В. Казначеева, находясь в одном из кабинетов кафедры, получила от студентки второго курса заочной формы обучения взятку в размере 37 тысяч 600 рублей за положительную сдачу экзаменов, курсовых работ и зачетов по дисциплинам за период всего учебного 2011-2012 года без проверки полученных знаний
.

На уровне профессионального образования и послевузовского профессионального образования спектр совершаемых преступлений, по сравнению с предыдущими уровнями, существенно расширяется.

В связи с тем, что на данных уровнях образования активно ведутся научные разработки, возникает возможность совершения деяний предусмотренных ст. 189 УК РФ - незаконный экспорт из Российской Федерации или передача сырья, материалов, оборудования, технологий, научно-технической информации, незаконное выполнение работ (оказание услуг), которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, вооружения и военной техники.

За последние годы накопилась значительная судебная практика по делам коррупционной направленности, предметом посягательства которых становились сведения, содержащие государственную тайну. Некоторые из таких преступлений совершались научно-педагогическими сотрудниками. В структуре системы образования такие преступления могут быть совершены только на уровне высшего профессионального образования или послевузовского профессионального образования.

О.А. Кайбышев, директор Института проблем сверхпластичности металлов, 8 августа 2006 г. был приговорен по ст 189 УК РФ Верховным судом Башкирии к 6 годам лишения свободы (условно) за незаконный экспорт технологий двойного назначения.

В.А. Щуров, руководитель лаборатории акустических шумов океана Тихоокеанского океанологического института Дальневосточного отделения РАН. В октябре 1999 г. был обвинен в контрабанде, незаконном экспорте технологий, научно-технической информации и услуг, используемых при создании оружия массового поражения, вооружения и военной техники, разглашении государственной тайны, повлекшем тяжкие последствия. 25 августа Приморский краевой суд приговорил профессора Щурова к 2 годам лишения свободы условно
.
При расследовании преступлений, предметом посягательства которых становились сведения, содержащие государственную тайну, зачастую возникает необходимость использования специальных знаний. Это связано с необходимостью решения следующих задач:
· для оценки научного уровня переданной информации;

· для установления способа перевода денежных средств, предназначенных подкупаемому;

· для исследования носителей информации, содержащих сведения составляющие государственную тайну.
Отдельного внимания заслуживает установление факта организации преступного сообщества (преступной организации) или участие в нем. Подобные преступления, к сожалению, находят распространение на всех уровнях российского образования. Типичными целями организации преступного сообщества являются: противодействие деятельности контрольно-надзорных органов, расширение спектра совершаемых преступлений и масштабов преступной деятельности.
Преступления коррупционной направленности, в том случае, если они совершаются группой лиц, сопряжены с хищениями и другими преступлениями могут достигать огромных масштабов.

Сотрудники ГУВД по Санкт-Петербургу и Ленинградской области раскрыли деятельность цеха по производству поддельных дипломов различных вузов страны. В состав преступной группы входили 4 человека. Организатором группы являлся ранее судимый за подделку документов 41-летний уроженец Сухуми. Он искал клиентов, а его сообщники занимались хищениями бумаги с водяными знаками с фабрики "Гознак".

Для рекламы своих услуг преступники создали 5 интернет-сайтов, на которых подробно объяснялись условия получения документов и размещались прайс-листы с перечислением широкого спектра услуг. Реализовывались документы несколькими путями: по почте в виде писем - до 5 тысяч штук в неделю, с помощью электронных почтовых сервисов и личной доставки
.

Подводя итог рассмотрению преступлений коррупционной направленности, совершаемых в сфере образования, следует отметить, что для данных преступлений характерно наличие общих закономерностей. Эти закономерности связаны с субъектным составом преступников, способами преступлений, предметом посягательства.
Указанные закономерности определяют особенности расследования данных преступлений. К числу таких особенностей стоит отнести необходимость изучения схожих механизмов преступлений коррупционной направленности, которые, на практике получают различную уголовно-правовую квалификацию. В связи с этим, следует отметить, что для целей эффективного выявления и расследования рассмотренных преступлений, необходимо формирование методика расследования преступлений коррупционной направленности, совершаемых в сфере образования.
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