Материалы Международной научно-практической конференции «Конституция: единство, стабильность, процветание»: 28-29 августа 2015 года, г. Астана. Том 1

С. 197-205   
Игорь Михайлович Мацкевич, доктор юридических наук, профессор.

Заслуженный деятель науки России

Заведующий кафедрой криминологии и уголовно-исполнительного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина, советник при ректорате

Президент Международного Фонда поддержки правовых инициатив

Президент Союза криминалистов и криминологов

Декларация гарантий личной безопасности гражданина и человека.

Современный мир полон противоречий, социальных проблем и растущей ненависти друг к другу. В этом заключается квинтэссенция настоящего послания. Квинтэссенция (от лат. quinta essential – пятая сущность) – пятый элемент, самая тонкая стихия пронизывающая весь мир. В переносном смысле – самое главное, наиболее существенное.

Право, как инструмент, обеспечивающий разрешение межличностных конфликтов, каких-либо конфликтов в принципе, всё чаще оказывается бессильным решить хоть какие-то вопросы, связанные с обеспечением главного права – права на существование самой жизни. 

В этих условиях наиболее беззащитным участником разворачивающихся глобальных катаклизмов оказывается самый обычный человек, который становится заложником действий политиков, стремящихся достигнуть великих и, довольно часто, иллюзорных целей. Самое печальное заключается в том, что глобальных противоречий с каждым годом становится не меньше, а больше.

Обычный человек приходит в этот мир без спроса, но в то же время никто не спрашивает его, хотел он сюда попасть или нет. Более того, в течение продолжительного времени он и сам не понимает, будучи во младенческом возрасте, хочет он быть в этом противоречивом мире или нет. И только спустя некоторый период, отпущенный ему свыше, он осознает всё величие человеческой жизни, - жизни как материальной, философской, нравственной, культурологической, религиозной, вселенской субстанции. При этом у большинства тех, кому подарена Великая жизнь, желания самые обыкновенные: работать, иметь детей, быть окруженным в старости заботой и лаской, в общем, - просто Жить!

Между тем, во Всеобщей Декларации прав человека
 право на жизнь закреплено только в статье 3: «Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и личную неприкосновенность». В третьей, но не в первой.

В Декларации государств – членов Организации Исламская конференция
 право на жизнь человека определена в статье 2: «Жизнь – есть дар Господа и право на жизнь гарантирована каждому». 

Во Всеобщей Декларации ответственности человека
 только в 5 по счёту статье говорится: «Каждый человек несёт ответственность за уважение к жизни».

Таким образом, ни один из самых авторитетных международных документов не ставит право на жизнь человека на Первое место среди его неотъемлемых прав. Но разве все остальные права человека не вытекают из права человека на Жизнь? Не потому ли так неоправданно низко ценится человеческая жизнь, которая по своему определению бесценна.

В своей повседневной жизни обычный человек не может чувствовать себя в безопасности. Кругом его подстерегают трудности и возможность причинения неоправданного ущерба, - от банального несчастного случая, когда можно поскользнуться и неудачно упасть затылком на камень, до, ничем неспровоцированного нападения на него со стороны других людей с целью ограбления и даже лишения жизни. 

Кроме того, обычный человек постоянно находится в эпицентре малых и больших социальных, межличностных, политических, экологических и многих других проблем. Беда в том, что эти проблемы в подавляющем большинстве случаев вызваны объективными причинами, и обычный человек, будучи вовлечённым в них, оказывается простым статистом. От него, вопреки известному выражению одного героя, увы, ничего не зависит.
  Об этих проблемах, мешающих, а иногда и угрожающих самой человеческой жизни, хотелось бы сказать несколько слов. Начнём со второй группы проблем, а к первой вернёмся чуть же позже, и ниже станет понятно почему.   

II. Социальная несправедливость.

Статья 12 Конституции Республики Казахстан закрепляет и гарантирует права и свободы человека: «Права и свободы человека принадлежат каждому от рождения, признаются абсолютными и неотчуждаемыми, определяют содержание и применение законов и иных нормативных правовых актов». 

Совершенное юридическое закрепление основополагающих прав и свобод человека. Но право предоставляет равные условия для людей находящихся в совершенно различных социальных, экономических и даже физиологических условиях. Тем самым вместо равенства, оно часто закрепляет юридическое неравенство. Более того, даже возможность юридической защиты собственных прав, у людей различная, и с этим ничего не поделаешь.

Впрочем, возможность защитить себя есть у каждого. Проблема заключается только в том, кто и как этой возможностью может воспользоваться. 

В статье 13 Конституции Республики Казахстан закреплено: «Каждый имеет право на признание его правосубъектности и вправе защищать свои права и свободы всеми не противоречащими закону способами, включая необходимую оборону».

III. Межличностные противоречия.

Поведение людей в быту сопровождается обидами поколений, спорами по надуманным и реальным поводам, межличностными конфликтами, нередко с довольно тяжёлыми последствиями. Иногда такие противоречия выливаются в крупные столкновения между людьми, вовлекая в свою орбиту и молодых и старых. Конечно, существуют проверенные временем юридические конструкции, направленные на недопущение столкновений на основе межличностных противоречий, например, в статье 14 Конституции Республики Казахстан закреплено: «Никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам».

К сожалению, во всём мире растут случаи межличностного насилия на почве ненависти. Причём, ненависти по любому поводу, а чаще всего, вовсе без какого-либо повода.  

IV. Столкновение с государством.

Обычный человек при соприкосновении с государственными институтами ощущает себя песчинкой, которую массивные государственные механизмы могут стереть с лица земли в одно мгновение. И это взаимодействие одностороннее. Только собственная воля государственных институтов (в действительности, воля политиков), может построить гармоничное взаимоотношение человека и государства путём целенаправленных односторонних ограничений бесконечных возможностей государства и предоставления всё больших возможностей и прав обычному человеку. Перефразируя известное выражение, формулу взаимоотношений государственных институтов и человека можно представить в следующем виде, - человек всегда прав. В противном случае, любой самый маленький чиновник (не по росту, разумеется), начиная от инспектора дорожного движения и заканчивая руководителем министерства или ведомства, будет чувствовать себя баем к любому обычному человеку.   

В статье 17 Конституции Республики Казахстан закреплено: «Достоинство человека неприкосновенно». 

V. Судебное нападение.

Вопреки известному выражению «судебная защита», практически во всех странах мира обычный человек не чувствует в суде себя защищаемым, а скорее обвиняемым, в самом широком значении этого слова (не только уголовно-правового аспекта). Никто из обычных людей не хочет идти в суд, и оказывается там только в силу каких-либо исключительных обстоятельств, чаще всего связанных с тем или иным ущербом, причиняемым ему.

Но проблема заключается в том, что одних людей судят другие люди, а не судьи. Судья – это тот же самый человек с теми же самыми недостатками, которого он судит. Судья действует в рамках закона, но никакой закон не может гарантировать от судебной ошибки. Ни один из существующих законов не изменит объективно существующего субъективного влияния на судью многочисленных, казалось бы, отвлечённых факторов (настроение, успехи или неудачи детей, размолвка с близким человеком, болезнь, не дай бог, родителей и т.п.), которые в самый последний момент окажут негативное влияние и исказят справедливость и законность выносимого решения. Решение суда – это не эфемерная субстанция, а решение человека, который в большинстве случаев страдает теми же проблемами, с которыми сталкивается и тот, в отношении которого выносится решение.

Кроме того, никогда решение судьи не удовлетворит все стороны, участвующие в разрешении конфликта или спорной ситуации. Более того, нередко решение суда не устраивает обе стороны. Судебное решение или судебный приговор будет либо справедлив, либо законен и практически никогда - социально справедлив.

В статье 77 Конституции Республики Казахстан закреплены следующие принципы, которыми обязан руководствоваться в своей деятельности судья: «1) лицо считается невиновным в совершении преступления, пока его виновность не будет признана вступившим в законную силу приговором суда; 2) никто не может быть подвергнут повторно уголовной или административной ответственности за одно и то же правонарушение; 3) никому не может быть без его согласия изменена подсудность, предусмотренная для него законом; 4) в суде каждый имеет право быть выслушанным; 5) законы, устанавливающие или усиливающие ответственность, возлагающие новые обязанности на граждан или ухудшающие их положение, обратной силы не имеют. Если после совершения правонарушения ответственность за него законом отменена или смягчена, применяется новый закон; 6) обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность; 7) никто не обязан давать показания против самого себя, супруга (супруги) и близких родственников, круг которых определяется законом. Священнослужители не обязаны свидетельствовать против доверившихся им на исповеди; 8) любые сомнения в виновности лица толкуются в пользу обвиняемого; 9) не имеют юридической силы доказательства, полученные незаконным способом. Никто не может быть осужден лишь на основе его собственного признания; 10) применение уголовного закона по аналогии не допускается».

А теперь вернёмся к первой группе проблем, которая называется, -

I.Преступность в различных её проявлениях.

В статье 15 Конституции Республики Казахстан закреплено: «Никто не вправе произвольно лишать человека жизни».

Между тем, преступники, особенно та их, довольно значительная часть, которые в силу различных причин склонны к насильственному поведению, с лёгкостью, которая, без преувеличения, наводит ужас, лишают других людей самого ценного, что у них есть – жизни.

В 2014 году в Республике Казахстан зарегистрировано 341 291 преступления, что по сравнению с 2013 годом меньше на 5,2%. Уровень преступности в республике составил 198 зарегистрированных преступлений на 10 тысяч жителей. Количество тяжких и особо тяжких преступлений сократилось на 17,5% по сравнению с 2013 годом. В структуре преступлений доля тяжких и особо тяжких преступлений составила 8,8% (в 2013 году - 10,1%), преступлений средней и небольшой тяжести, - 79,6% (77,6%) и, - 11,6% (12,2%) соответственно.

Статистика, безусловно, вещь лукавая, но, как сказал ещё Галилео Галилей (Galileo Galilei), нет науки там, где невозможно что-то измерить.
 Поэтому статистические измерения преступности при должном анализе вполне можно и даже нужно использовать для подтверждения тех или иных теоретических выводов.

Например, при снижении уровня преступности в Республике Казахстан, в 2014 году было выявлено 106,9  тыс. лиц, совершивших преступлений, что на 4,2% больше, чем в 2013 году. Как видно, несмотря на снижение количества преступлений, число преступников стало даже больше, что свидетельствует о высокой интенсивности преступных проявлений. При этом к уголовной ответственности привлечено 44 тыс. лиц, что на 11,7% меньше, чем в 2013 году. Большую часть всех выявленных лиц, совершивших преступления, составили безработные - 79,9% (в 2013 году - 77,9%).

Надо почеркнуть, что снижение статистических показателей преступности за последние 10 лет – общемировая тенденция, что обратно пропорционально числу межгосударственных и внутренних конфликтов, связанных с массовой гибелью обычных людей за этот же период времени. Представляется, что в этом есть определённая мало исследованная закономерность. 

Безопасность человека определяется не статистическими данными, а ощущением его собственной, личной безопасности, когда он выходит на улицу. С этой точки зрения, все страны можно ранжировать по уровню безопасности и Республика Казахстан, что с удовлетворением следует отметить, находится в числе наиболее безопасных стран мира. Но ни одна страна не может похвастаться полной безопасностью от насильственной и, прежде всего, от уличной преступности. 

Возьмём на себя смелость предположить, что с увеличением числа мигрантов из стран, в которых идут войны, этот показатель безопасности человека будет неуклонно снижаться практически повсеместно. 

Таким образом, преступность является сегодня главной проблемой для обычного человека, которая: а) мешает ему; б) лишает чувства социальной безопасности; в) посягает на его жизнь.  

Преступность не только многогранна и многолика, она обусловлена огромным числом побочных социально-негативных явлений, и ещё большим числом косвенных и прямых факторов. Самое опасное, что количество таких факторов постоянно растёт, и нет никаких предпосылок, что с усложнением и убыстрением жизненных и общественных процессов их число хоть как-то снизится. Скорее наоборот, есть все основания быть уверенным, что число негативных факторов определяющих рост преступности и качественное изменение её структурных показателей, особенно связанных с насильственными преступными проявлениями, в том числе с самым страшным из них, - убийством, неизбежно возрастёт.

Наконец, преступность качественно изменилась. Причём, в историческом плане эти изменения произошли буквально в одно мгновение. Ещё в XIX веке парижский сыщик Эжен Видок, (Eugène-François Vidocq) слегка переодевшись, мог спокойно внедряться в различные преступные шайки и изобличать их главарей одного за другим. Сегодня организованная преступность распростёрла свои щупальца в самое сердце правоохранительных структур и в результате действий собственных агентов (согласно экспертным оценкам многие организованные преступные сообщества имеют в своём штате целые службы контрразведки) имеют полное представление не только о том, как выглядят сыщики, но и какие операции они планируют проводить против них. При этом значительная часть организованных преступных формирований имеют транснациональные связи и, по сути, представляют собой угрозу глобального уровня. Позитивное значение мировой глобализации имеет под собой и крайне негативную обратную сторону рассматриваемого процесса в лице глобализации преступности и глобального объединения наиболее опасных преступников.

Террористы и террор – ещё одна, может быть даже, самая главная угроза, связанная с преступностью. Не лишним будет напомнить, что теоретически обосновали террор и впервые в мировой истории наполнили его идеологическим содержанием русские революционеры во времена царской России.
 Террор, как радикальное средство решения самых сложных, подчас не поддающихся решению проблем, опасен именно безразличием к наивысшей ценности человека в биологическом аспекте и наивысшей ценности в правовом аспекте – его жизни. Причём, для террориста не представляет ценности не просто жизнь конкретного человека, для террориста не представляет ценности собственно жизнь, как уникальное социально-биологическое явление.  

Преступность, особенно в наиболее крайних, насильственных проявлениях посягает на жизнь обычного человека, на его священное и естественное право жить. 

Настало время серьёзно обсуждать гарантии личной безопасности каждого человека и гражданина. Очевидно, что такие гарантии должны быть, прежде всего, закреплены в нормативных правовых актах, как и очевидно, что основываться они должны на международных подходах и общечеловеческих ценностях. Звучит парадоксально, но среди общечеловеческих ценностей, самой главной ценностью является жизнь человека, а значит и человечества, и эта ценность должна быть обеспечена и гарантирована.

XXI век пройдёт либо под девизом декларации гарантий на жизнь человеку, либо под действиями по уничтожению человека.

Разумеется, наивно здесь предлагать некий проект или даже вариант будущей декларации, но основываясь на том пути, который прошёл Казахстан за годы действия Конституции, на изучении опыта других стран (России, конечно, в первую очередь) и международных организаций, а также наблюдая за теми тенденциями, которые происходят в преступности, которая, что называется, в силу естественных причин, не знает границ, хотелось быть сказать о первых 10 самых очевидных направлениях по пути разработки такой декларации. Условно назовём их критериями декларации.

 1.В известной программе, озвученной Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым,  100 шагов дальнейшего государственного строительства (План нации), говорится о социальной реабилитации граждан. Представляется, что эту социальную реабилитацию следует понимать в широком плане, и не только применительно к осуждённым, а из числа осуждённых, не только к тем, кто отбыл наказание в виде лишения свободы, но и ко всем остальным, в том числе. 

Социальная реабилитация должна предоставляться всем лицам, попавшим в трудную жизненную ситуацию. При этом правилом должно стать её предоставление до того, как человек совершил правонарушение или оказался жертвой правонарушения, а не только тогда, когда это произошло.

Необходимо придумать категории социально реабилитируемых лиц и правила социальной реабилитации.

2. В программе 100 шагов дальнейшего государственного строительства говорится об усилении качества государственных служащих, включая сотрудников правоохранительных органов.  

На должности, связанные с предоставлением услуг гражданам от имени государства, тем более услуг, которые обеспечивают их личную безопасность от любых преступных проявлений, должны назначаться исключительные люди, имеющие соответствующую сверхподготовку (образовательную, психологическую, нравственную, идеологическую, религиозную).

Любое столкновение обычного человека с государственным служащим, как представителем государственного института, и в конечном итоге, с государством, не должно быть во вред этому человеку.

 3. В программе 100 шагов дальнейшего государственного строительства говорится о прозрачности работы органов государственной службы.

Это можно обеспечить: а) введением электронного правительства; б) электронного предоставления государственных услуг населению; в) электронного рассмотрения жалоб граждан; г) электронного голосования на выборах; д) электронного периодического рейтингования, причём, как государственных служащих, так и государственных институтов. 

4. Мониторинг общественного мнения. В последнее время стало обычным говорить о социальной напряжённости, как о некоем социологическом, а в последнее время и криминологическом феномене, который связан с недовольством в основном действиями представителей органов государственной власти на разном уровне и предшествует социальному взрыву в той или иной сфере или на той или иной территории. 

Мониторинг общественного мнения призван опережать рост протестного настроения, предоставлять возможность и гарантии любому обычному человеку донесения своего неудовольствия до сведения людей, управляющих государственными институтами.

Важно при этом, чтобы мониторинг общественного мнения сопровождался обратной гарантированной реакцией тех против кого это неудовольствие направлено. Реакцией, по которой можно было бы судить, насколько готов государственный служащий к той работе, которую он выполняет.  

5. Мониторинг законодательства, который, должен быть направлен на изучение тех аспектов, которые связаны с гарантиями личной безопасности граждан и, как минимум, должен включать в себя анализ: а) достаточности такого законодательства; б) его эффективности; в) необходимости; г) непротиворечивости; д) качества.

6. Медицинская реабилитация лиц, попавших в трудные жизненные ситуации, которая в зависимости от множества факторов может классифицироваться на: а) собственно медицинскую; б) психологическую; в) медико-психологическую.
Ещё с советских времён хуже всего у нас была налажена именно реабилитация. Между тем, она крайне важна, как гарантия того, что человек будет уверен, что ему всегда, при любых условиях окажут помощь.

7. Судебная власть. 

В программе 100 шагов дальнейшего государственного строительства Республики Казахстан, весь II Раздел посвящён обеспечению прав на судебную защиту всем гражданам, в том числе путём расширения суда присяжных заседателей, расширения института сделки о признании вины и т.д.

Очевидно, основная цель правильной судебной системы – максимально справедливое правосудие, уважение и обеспечение защиты прав и свобод обычных людей, упрощение судебной процедуры при сохранении целей неотвратимости ответственности, превенции правонарушений и исправления виновных лиц.

При всей ясности, простоте и известности высказанных идей, рассматриваемый критерий, наверное, наиболее тяжело и трудно внедряемый. Ни одна из существующих в мире судебных систем не позволяет избежать главного - судебной ошибки и либо наказания не виновного, либо не наказания виновного. Какое из этих двух зол страшнее?

Человек, ни в одной стране мира не чувствует себя в безопасности при столкновении с судебной системой. А это означает, что судебной гарантии личной безопасности человека и гражданина на сегодняшний день не существует.
В России в последнее время провозглашается принцип установления истины, как главенствующий при расследовании преступления. При этом этот принцип заменяет принцип защиты прав человека. Но не впадём ли мы в другую крайность, – установления истины любой ценой. В том числе и ценой жизни человека.
Несмотря, а скорее вопреки, сказанному, критерий судебной власти остаётся одним из важнейших в вопросах гарантии безопасности человека. Нам предстоит ещё разработать дополнительные компенсаторные механизмы, которые позволят либо смягчать последствия судебных ошибок, либо минимизировать их, либо осуществлять и то и другое вместе взятое. 

8. Борьба с преступностью как целостная общественная и государственная система.

Это чрезвычайно затратный, плохо рассчитываемый  по степени эффективности вид деятельности, но крайне необходимый, и неизбежный. При этом во многих странах мира сегодня разработаны и прошли достаточно эффективную апробацию различные аспекты подобных программ, например, в США, Японии, Германии, которые можно было бы обобщить и систематизировать.  
В своё время советские города у зарубежных криминологов назывались – города без преступности.

Необходимо вернуть чувство уверенности в собственной безопасности у человека, который выходит на улицу.

9. Воспитание, в том числе: а) правовое; б) нравственное; в) идеологическое; г) культурологическое; д) моральное.
Воспитание - это центростремительная система, в центре которой находится семья, которая влияет на весь процесс воспитания в обществе и государстве, и на которую влияет общество и государство.

Воспитание, являясь длительной, трудной и весьма монотонной процедурой придания необходимой формы восприятия окружающей действительности обычному человеку, всегда останется важнейшим элементом любого общества. В конечном итоге, только через воспитание удастся, наконец, объяснить всем и каждому, что поступать надо так, как поступают в отношении тебя. И личная безопасность каждого зависит от личной безопасности окружающих тебя людей.  

10. Международные институты обеспечения гарантий личной безопасности человека.
Юридическим фактом становится сближение, казалось бы, несовместимых между собой английской и германской систем права. Более того, не за горами их пересечение и переплетение. 

Международные стандарты поведения стали общепризнанными для многих государств. Благодаря этому обычный человек всегда может рассчитывать на обращение за помощью в восстановлении собственных нарушенных прав в международные организации. Впрочем, позитивный элемент сложившихся отношений видится скорее даже не в этом, а в том, что решения в отношении конкретного человека принимаются с учётом этого его права обращения в международные организации, что означает дополнительные гарантии его личной безопасности.

Таким образом, международные институты обеспечения гарантий личной безопасности человека должны быть построены на основании следующих принципов: 1) объединение правовых систем; 2) создание международных надгосударственных институтов; 3) согласованное общее разделение для этих целей государственных суверенитетов и передача их в международные институты; 4) приоритет гарантий личной безопасности человека в международном праве; 5) императив высшей правовой ценности на земле – права человека на жизнь.
Если все нормативные правовые акты, как внутригосударственные, так и международные будут начинаться с безусловного провозглашения права на жизнь, то возможно в недалёком будущем мы сумеем отстоять и право на продолжение жизни. Значит, у нас есть будущее.  
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