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Криминальные фоновые явления при предоставлении ритуальных услуг.
Основные проблемы, которые будут подняты в выступлении, а в затем в статье, следующие. 
Ритуальные услуги являются сегодня одним из самых доходным видом предпринимательской деятельности во всём мире. Там, где присутствует сверхдоходность, всегда следом идут злоупотребления и преступления. 

В структуре рынка ритуальных услуг главное место занимает Центральный Федеральный Округ России, на долю которого в 2013 г. пришлось 35,8% всех подобного рода услуг. По состоянию на 2014 г. в России действует более 3 тыс. специализированных ритуальных предприятий.

С 2004 г. было отменено лицензирование ритуальной деятельности. В настоящее время ритуальные предприятия уведомляют контролирующие органы о начале своей деятельности.

Ритуальные услуги в России, как и в советское, так и в постсоветское время остаются одними из самых закрытых и теневых. В свою очередь, поскольку такие услуги недостаточно контролируются со стороны правоохранительных органов, они довольно часто связаны с нарушениями действующего законодательства, в том числе и уголовного.
Причин сложившегося положения дел несколько.
1.Традиционные методы конкуренции среди предприятий ритуальных услуг, как правило, не применяются. 
2.Рынок ритуальных услуг перенасыщен.

3.Работники ритуальных предприятий откровенно паразитируют на чувствах родственников усопших.
4. В сферу оказания ритуальных услуг приходят работать люди, которых можно назвать социальные аутсайдеры.

5.На рынке ритуальных услуг (особенно в больших городах с населением, начиная с 1 млн. человек)  наблюдается обострение конкурентной борьбы.

6.Нельзя забывать о незаконной трансплантологии, которая процветает во всём мире и прямо связана с ритуальными услугами.
7.Существует особая закрытость сообщества представителей ритуальных услуг.

8.Злоупотребления работников ритуальных предприятий часто связаны с вовлечением в незаконную деятельность медицинских работников и полицейских, которые первыми узнают о смерти человека.
9. В России традиционные способы захоронения (погребение тела в могилу) уже сегодня не обеспечены приспособленными для этого территориям, из-за чего возникает спекулятивная торговля участками под захоронения.

10.Привлечь к ответственности работников ритуальных предприятий бывает довольно трудно из-за принципиального несовершенства законодательства (невозможно придумать закон, карающий за чёрствость). 
Реклама не работает, поскольку люди стараются не обращать на неё внимания из суеверных соображений, качество предоставляемых услуг не может существенным образом отличаться и быть разнообразным, ассортимент услуг ограничен.

Руководители вновь создаваемых предприятий искусственно снижают цены, выдавливают конкурентов, а сами  паразитируют на услугах других производителей, не утруждая себя заботой о создании хотя бы видимости работы, например, изготовлением гробов, памятников, специальной одежды и трикотажа, а берут всё это у других производителей. У подобных предприятий часто отсутствуют даже демонстрационные залы.   

Работники ритуальных предприятий не умеют общаться с родственниками умерших. Этому их никто не готовит,  сами они не даже элементарных знаний в области психологии и социального общения. Поэтому борьба между такими предприятиями идёт либо на грани закона, либо за его гранью. Например, в Челябинске был убит заместитель директора муниципального унитарного предприятия, которое называлось «Мемориал» Алексей Марьин.  Согласно оперативным данным за его убийство исполнителям преступления был заплачен один миллион рублей.  

Существование теневого рынка обусловлено обострением конкурентной борьбы.     

Одно ритуальное предприятие в Екатеринбурге поздравило ветеранов Великой Отечественной войны с Днём Победы календарями с собственной рекламой.      

Нередки случаи вымогательств со стороны работников кладбища за предоставления «хорошего» места на кладбище, и даже за то, чтобы похоронить человека рядом с его родственниками.
В основном работники ритуальных предприятий налаживают контакты с полицейскими и медиками, которые за деньги первыми предоставляют им информацию о смерти человека. Стоимость такой информации 
варьируется в пределах 5 тыс. рублей.

Медицинские работники часто по надуманным основаниям отказываются оформлять документы о смерти человека, без которых его невозможно проводить в последний путь, без проведения вскрытия. При этом какие органы и для каких целей ими забираются можно установить только путём проведения либо оперативных полицейских мероприятий, либо путём обжалования их действий в прокуратуру. В стрессовых ситуациях, в которых находятся родственники умершего, естественно никто на это не идёт, чем и злоупотребляют медики.
Согласно экспертным оценкам в городах с миллионным населением ритуальных предприятий должно быть в пределах 8-10. В действительности  их в 3-4 раза больше. В городах и посёлках, где проживает небольшое число людей, таких проблем, обычно, не возникает. Например, в Сургуте всего два ритуальных предприятия; одно муниципальное, другое частное. Проблем между ними не возникает. 
Саморегулирующие организации – СРО.
Сейчас  оказание  ритуальных  услуг  практически  во  всех 

странах  мира  является  одним  из  самых  прибыльных  видов 

экономической  деятельности.  Российский  рынок  ритуальных  услуг  с 

начала 2000-х годов растет очень быстрыми темпами. Увеличивается 

количество  компаний,  предоставляющих  услуги  по  организации  и 

проведению похорон, и увеличиваются затраты граждан на похороны. 

При этом уровень смертности населения с каждым годом снижается, 

то  есть  физический  спрос  на  услуги  падает.  С  экономической  точки 

зрения  данное  положение  дел  можно  назвать  парадоксальным.
Один  из  основных тезисов  данного  диссертационного  исследования  состоит  в  том,  что организация  похорон  и  приобретение  ритуальных  товаров  и  услуг является  формой  принудительного  потребления,  от  которого невозможно  отказаться.
1. Табуированность  темы  смерти.  Основная 

методологическая  проблема,  с  которой  сталкивается  исследователь 

при изучении рынка ритуальных услуг, заключается в существовании 

строгого  табу  на  тему  смерти,  что  значительно  усложняет 

исследование  любых  вопросов,  связанных  со  смертью,  в  том  числе 

похоронных  ритуалов,  практик  и  эмоционального  опыта  [Faunce,

Fulton  1958].  В  связи  с  этим  пришлось  отказаться  от  интервью  с 

покупателями  ритуальных  услуг,  которые  были  включены  в 

первоначальный  дизайн  исследования.  Даже  к  знакомым  людям, 

которым в недавнее  время пришлось столкнуться со смертью близких 

родственников, у автора не было возможности обратиться.

2. Специфика  профессионального  сообщества.  Кроме 

априорной  сенситивности  данной  темы,  существовали  и  другие 

трудности, связанные, например, с изучением работников похоронной 

сферы как профессиональной группы. Ритуальные агенты и директора 

кладбищ могли свободно обсуждать  (с присущим им специфическим 
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чувством  юмора)  темы,  которые  являются  сенситивными  для  всего 

остального общества, так как для них обслуживание  смерти является 

повседневной  рутинной  практикой.  Однако  на  некоторые  другие 

вопросы,  касающиеся,  например,  экономических  аспектов  своей 

деятельности,  они  отвечали  уже  не  столь  охотно  и  предпочитали  не 

вдаваться в особенности профессии. 

3. Закрытость  бизнеса.  Кроме  моральных  ограничений 

выхода в поле, связанных с табуированностью темы смерти, были еще 

и  чисто  физические  препятствия.  Так  как  российский  рынок 

ритуальных  услуг  является  монопольным  рынком  с  несовершенной 

конкуренцией,  выход  в  поле  оказался  крайне  проблематичным. 

Автору приходилось иногда выслушивать от информантов истории о
МОИСЕЕВА 

ЕКАТЕРИНА НИКОЛАЕВНА

ЭКОНОМИКО-СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ РЫНКА 

РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ В РОССИИ
Прокуратура Екатеринбурга установила факт преступной деятельности заместителя коммерческого директора ритуальной службы Екатеринбурга ИП Мамедов.

Следствие обнаружило, что летом 2010 года он организовал преступную группу из четырех человек, сотрудников ИП, с целью устранения конкурирующих фирм. Группа принуждала конкурентов к отказу от совершения сделки на оказание ритуальных услуг на территории Екатеринбурга, а также совершала разбойные нападения на сотрудников конкурирующих фирм.

Группа действовала на территории трех районов Екатеринбурга: Орджоникидзевского, Чкаловского и Октябрьского.

Вина заместителя директора ИП Мамедов усугубляется тем, что ранее он служил в органах внутренних дел и имел личные связи с неустановленными сотрудниками милиции. Зная уголовное законодательство, он инструктировал членов преступной группы о том, как вести себя при возможном задержании.

Согласно данным следствия, руководитель группы требовал от сотрудников, приезжавших по заявке родственников умерших, сообщать непосредственно ему о присутствии агентов других ритуальных служб, и вызывать на адрес заявки членов преступной группы.

Кроме того, он требовал вызова неустановленных лиц для оказания физической поддержки членам организованной группы.

В материалах следствия говорится, что банда стремилась сорвать заключение договора на оказание ритуальных услуг между родственниками умерших и конкурирующими фирмами.

Преступники, представляясь сотрудниками милиции или сотрудниками специализированного муниципального предприятия, но не являясь таковыми, вводили в заблуждение потенциальных клиентов.

Они так же заявляли, что агенты других фирм являются мошенниками. И если агенты конкурирующих фирм не отказывались от совершения вышеуказанных сделок, участники группы применяли к ним физическое насилие и совершали разбойные нападения.

В качестве оружия преступники использовали бейсбольные биты, монтировки и резиновые палки.

По результатам следствия прокуратура Екатеринбурга утвердила обвинительное заключение и направила в Октябрьский районный суд уголовное дело по обвинению четырех лиц в совершении преступлений, предусмотренных пунктом «В» части 2 статьи 179 (принуждение к совершению сделки), и пунктом «А» части 4 статьи 162 (разбой).

ХОЗЯИН ПОХОРОННОЙ КОНТОРЫ ОСТАВИЛ ТЕЛО КЛИЕНТКИ НА УЛИЦЕ 
Руководителя похоронной конторы Бирмингема, штат Алабама, США обвиняют в том, что он выставил труп женщины, родственники которой не смогли оплатить ритуальные услуги, гнить на улице, в припаркованном возле бюро катафалке. Ему предъявляют обвинение в надругательстве над трупом. Похоронная контора Watson and Sons Funeral Home хранила тело умершей в ноябре 2007 года Эдны Кетлин Вудс в течение года. Родственники почившей хотели кремировать тело, но так и не насобирали денег на кремацию. Когда владелец конторы 76-летний Гарольд Уотсон понял, что денег ему не видать, он принял решение избавиться от тела, но не придумал ничего лучшего, чем просто выставить его на улицу. Через некоторое время, по естественным причинам, тело начало издавать трупный запах. Катафалк, в котором стояла фанерная коробка с трупом, не сильно препятствовал его распространению. В полицию пошли жалобы. Уотсона арестовали. Полицейские утверждают, что тело пролежало в катафалке не менее двух месяцев. Странно, что Уотсон не стал следовать закону. Руководители похоронных контор имеют право просить окружные власти захоронить невостребованные родственниками останки. Теперь Уотсона могут лишить лицензии.

АГЕНТЫ ПОХОРОННОГО БЮРО «АМПУТИРОВАЛИ» НОГИ ПОКОЙНИКУ 
Полиция американского штата Южная Каролина проводила расследование дела об «ампутации» ног покойнику высокого роста для того, чтобы он мог уместиться в гробу. Бывший служащий бюро ритуальных услуг Cave Funeral Services спустя годы сообщил, что умерший от рака кожи афро-американец Джеймс Хайнес был «слишком длинным», чтобы поместиться в гроб. И работники ритуального бюро прибегли к «экстремальным мерам», чтобы уместить 195-сантиметровое тело покойника в гробу. 
Официальные лица провели эксгумацию тела Хайнеса в городе Аллендейл и обнаружили «нелицеприятные доказательства» произошедшего, сообщил следователь. По его словам, дело Хайнеса он передал органам правопорядка для дальнейшего уголовного расследования. 
Вдова Хайнеса Рут сообщила, что ей тяжело пережить произошедшее. По словам женщины, во время договоренности о процедуре захоронения она, говоря о параметрах гроба, спросила директора похоронного бюро, подходит ли гроб для роста ее покойного супруга. «Да, он подойдет превосходно», — привела вдова слова директора похоронного бюро.

ПОХОРОННЫЕ АГЕНТСТВА ПРОСЛУШИВАЮТ ТЕЛЕФОН «СКОРОЙ ПОМОЩИ»?! 
Станция «скорой помощи» Челябинска обратилась в городскую прокуратуру с требованием проверить телефонную и радиосвязь на предмет незаконного прослушивания сотрудниками похоронных организаций. Такие подозрения у медиков возникли в связи с тем, что в считанные минуты после сообщений в «скорую» о смерти пациентов на место приезжают представители ритуальных салонов и предлагают родственникам умерших свои услуги. Главврач больницы скорой помощи Челябинска Елена Ершова забила тревогу после того, как к людям в критическом состоянии раньше медицинских бригад прибывали представители городских похоронных агентств. 
«Летом, когда фиксируется от четырех до шестнадцати смертей в день, такое повторялось постоянно,— возмущалась Ершова. — Иногда доходило до того, что медики увозили живого человека в реанимацию, а похоронные агенты, считая, что он скончался, начинали предлагать свои услуги его родственникам». По словам главврача, получать такую оперативную информацию похоронные агентства могли только через прослушивание телефонной и радиосвязи, когда сообщение о смерти передается в милицию и диспетчерам «скорой помощи». 
Представители ритуальных организаций признаются, что покупают информацию у сотрудников «скорой помощи», а также у дежурных в районных отделениях милиции. О цене они умалчивают. Эксперты отрасли связи также считают, что прежде всего в утечке информации виноват человеческий фактор. Но при этом не исключают, что при желании можно контролировать радиоэфир и перехватывать сообщения бригад «скорой помощи».

ДЕСЯТЬ ЛЕТ ПОХОРОННОМУ ДИРЕКТОРУ ЗА ОРГАНИЗАЦИЮ УБИЙСТВА 
В Ростовской области вынесен приговор суда в отношении директора фирмы по предоставлению ритуальных услуг, организовавшей убийство своего конкурента по бизнесу. Приговором суда, на основании вердикта присяжных заседателей, директору фирмы по предоставлению ритуальных услуг в городе Новошахтинске Ростовской области и по совместительству кандидату в депутаты городской думы Ирине Любимовой назначено наказание в виде десяти лет лишения свободы в исправительной колонии общего режима. Двум соучастникам – Вагифу Абдуллаеву – 11 лет в исправительной колонии строгого режима, Эльдару Абдуллаеву – 9,5 года лишения свободы в исправительной колонии строгого режима. 
Следствием и судом установлено, что Ирина Любимова в начале ноября 2007 года обратилась к своему знакомому Вагифу Абдуллаеву с предложением совершить убийство предпринимателя, также оказывающего ритуальные услуги населению, за 100 тыс. рублей. В свою очередь, Вагиф Абдуллаев привлек к совершению преступления своего сына — Эльдара Абдуллаева, а тот своего знакомого. Исполнители этого преступления были задержаны непосредственно на месте совершения убийства.

ЗАРАБОТАЛИ МИЛЛИОН ДОЛЛАРОВ НА ФАЛЬШИВЫХ ПОХОРОНАХ 
Двух жительниц штата Калифорния подозревают в организации фальшивых похорон ради получения страховых выплат и других компенсаций. Предположительно, женщины получили от своих махинаций не менее миллиона долларов прибыли. 
60-летняя специалист по приему донорской крови Фэй Шиллинг и 66-летняя сотрудница морга Джин Крамп оформляли страховки на несуществующих людей (возможно, в некоторых случаях они использовали настоящие документы, украденные у живых людей), дожидались, пока по ним можно будет получить выплаты, и обращались за деньгами, заявив о смерти владельца страховки. 
После этого мошенницы организовывали фальшивые похороны, чтобы не быть уличенными в обмане. В одном случае они даже устроили «эксгумацию» тела и получили поддельную справку о его кремации, так как боялись, что власти обнаружат отсутствие покойника в могиле. Сообщается также,  что обвиняемые  предлагали одному из медиков 50 тысяч долларов за то, чтобы он подделал историю болезни «покойных». 
Женщин арестовали,  а затем выпустили  под  залог  в 10 тысяч долларов. В беседе с журналистами они заявили, что ни в чем не виноваты.  Судебное  разбирательство началось 23 апреля с.г. Ранее еще две жительницы штата были признаны виновными в аналогичном преступлении.
То, что говорил во Вроцлаве.

1.Незаконная трансплантология. Порядок использования органов забранных при вскрытии не прозрачен.

2.Скрытие других преступлений, в том числе убийств.100 тыс. без вести пропавших. Убийства 30 тыс. в год.

3.Нарушения связанные с похоронной деятельностью. (коммерческие, экономические преступления).

4. Нарушения связанные с выделением земельных участков.

Вопрос. Правовой статус кладбища.

5. Махинации с предоставлением места на престижных кладбищах. Договорился о похоронах в кремлёвской стене, но похороны завтра.
6. противоречие в законе. Ст. 9 закона.

7. Осквернение и вандализм. Какие ещё преступления.

Думаю классифицировать на чисто криминальные кладбищенские преступления и связанные с ритуальными услугами.

