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Помещение в психиатрическую клинику согласно § 63 УУ ФРГ[footnoteRef:1] [1:  Параграфы без сведений о законе, являются положениями УУ.] 

- с учетом изменений, внесенные реформой
Цель § 63 УУ заключается в защите общества. Мера, предусмотренная в § 63 служит излечению исполнителя от имеющийся психического расстройства или для ухода в этом (неизлечимом) состоянии.
Помещение в психиатрическую клинику является обязательным, если (1) лицо совершил противоправное деяние, находясь (2) в состоянии невменяемости (§ 20) или уменьшенной вменяемости (§ 21). Кроме того, (3) должна существовать симптоматическая связь между (1) и (2), а также отрицательный прогноз, указывающий на опасность исполнителя (4). Общая оценка исполнителя и его деяния должна показать, что в связи с его состоянием вполне ожидаемо, что он совершит значительные противоправные деяния в будущем и, поэтому опасен для общества. При данной оценке необходимо учитывать принцип соразмерности (5).
[bookmark: _GoBack]Еще 20 июля 2007 года вступил в силу Закон об обеспечении помещения в психиатрическую клинику и лечебное учреждение, специализирующееся на лечении от алкогольной и наркотической зависимости от 16 июля 2007 года. Поправка была нацелена на то, чтобы лучше справляться со стремительным ростом заполняемости соответствующих учреждений. Однако число лиц, помещенных в психиатрическую клинику неуклонно росло, достигнув максимума в 6 540 человек в 2014 году. Реформа была особенно необходима, поскольку увеличение числа помещенных лиц также связано с продолжительностью содержания, которая в среднем выросла до почти 8 лет. Путем внесения поправок в § 63 посредством закона, изменяющего право помещения в психиатрическую клинику согласно § 63 (вступивший в силу 1 августа 2016 года), законодатель попытался противодействовать тенденции увеличения числа помещенных лиц и продолжительности содержания. К тому же, проводилась конкретизация требования о назначении соответствующей меры в соответствии с § 63. Внесенной поправкой основное внимание уделяется усилению принципа соразмерности. Одну из основных причин быстрого внесения поправки можно увидеть в «деле Моллата».
