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Помещение в лечебное учреждение, специализирующееся на лечении от алкогольной и наркотической зависимости согласно § 64 УУ ФРГ
- с учетом изменений (и их последствий), внесенные реформой

Цель § 64 УУ - излечить лиц от алкогольной и наркотической зависимости. При этом главное и первостепенное значение этой нормы заключается в защите общества. Помещение возможно только в том случае, если это необходимо для защиты общественности от зависимостей, так называемое соотношение цели и средства.
Посредством § 64 УУ в новой редакции, измененный на основе Закона об обеспечении помещения в психиатрическую клинику и лечебное учреждение, специализирующееся на лечении от алкогольной и наркотической зависимости от 16 июля 2007 года (BGBl I, 1327), было реализовано решение Федерального Конституционного Суда от 16 марта 1994 года. Наряду с выполнением требований ФКС - спустя 13 лет - реформа была направлена на улучшение и целенаправленное использование возможностей принудительных мер, сопряженные с изоляцией от общества.
В той мере, в какой это было возможно для федерального законодателя, помещение в лечебное учреждение, специализирующееся на лечении от алкогольной и наркотической зависимости было связано с шансами на успех. В настоящее время данное требование прямо предусмотрено в § 64 (предл. 2) УУ. Это повлияло (среди прочего) на другие области: на требования к назначению и продолжительности помещения и на смягчение требования о наличии экспертного заключения (§ 246a абз.1, предл. 1 УПК). § 64 УУ теперь следует квалифицировать как дискреционную норму.
Для помещения в лечебное учреждение необходимо, чтобы лицо (1) имело склонность к чрезмерному употреблению алкогольных напитков или других одурманивающих средств, (2) был осуждён за противоправное деяние, совершенное в состоянии опьянения или связанное с этой склонностью, или не осуждённым за это деяние только потому, что его невменяемость доказана или не исключена, и (3) угрожает опасность, что вследствие этой склонности он будет в дальнейшем совершать значительные противоправные деяния (§ 64 предл. 1 УУ). Кроме того, § 64 (предл. 2) УУ требует наличие достаточно конкретной вероятности на исцеление или на предотвращение на длительный период рецидива зависимости данного лица, а также на удержание его от совершения значительных противоправных деяний, связанных с этой его склонностью.
[bookmark: _GoBack]Вопреки проведенным реформам, в 2014 году число помещенных достигло своего пика - 3 822 человека. Все больше и больше критиков призывают к новой реформе. Решение о помещение затронутого лица в лечебное учреждение осуществляется в двухэтапном производстве. При отсутствии жалобы затронутого исключается кассационное производство против отказа о помещении в лечебное учреждение.
