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Запрет заниматься определенной профессиональной деятельностью

Характерной чертой немецкого уголовного права является дуальная система уголовно-правовых санкций. Здесь проводится различие между наказанием и мерами исправления и безопасности. Если исполнитель совершает преступное деяние, он должен ожидать назначение не только наказания в виде лишения свободы или денежного штрафа, но и дополнительных наказаний (§ 45 УУ) или дополнительных последствий (т.е. мер исправления и безопасности согласно § 63 и последующих параграфов этой главы УУ). Дополнительные последствия совершения преступного деяния не могут назначаться изолированно, а только в связи с основным наказанием. Они могут быть назначены судом только в том случае, если исполнитель на основании соответствующего прогноза отнесен к категории особо опасных.
Одним из таких последствий является запрет заниматься определенной профессиональной деятельностью в соответствии с § 70 (и последующих параграфов этой нормы) УУ. Суд может запретить заниматься определенной профессиональной или коммерческой деятельности на срок от одного года до пяти лет. В некоторых исключительных случаях запрет может быть назначен пожизненно. Назначение пожизненного запрета должно применятся только в том случае, если пятилетний срок будет недостаточным для предотвращения опасности, исходящей от исполнителя. В соответствии с § 132a УПК может быть назначен также временный запрет заниматься профессиональной деятельностью. Запрет распространяется на все профессии или виды ремесла, в том числе, на профессиональную деятельность в дисциплинарном суде и административно-правовые профессии как, например, врачей и налоговых консультантов. Согласно господствующему мнению, запреты могут применяться к представителям таких профессий в дополнение к возможным или уже примененным дисциплинарным или административным мероприятиям. Однако вопрос о возможности назначения запрета заниматься определенной профессиональной деятельностью в отношении журналистов и должностных лиц остается спорным.
Предпосылкой для назначения такой меры является, прежде всего, совершение противоправного деяния указанного характера. Совершение таких деяний должно привести к злоупотреблению своей профессиональной или коммерческой деятельностью, или к грубым нарушениям обязанностей, связанные с этой деятельностью. Типичными примерами злоупотребления своей профессиональной деятельностью являются, например, передача важной информации террористам или хищение опиатов врачом. Грубым нарушением обязанностей считается, например, угрожающий окружающей среде утилизация отходов при гальваническом производстве или нарушение санитарно-гигиенических норм лицами, занимающиеся определенным промыслом. Решающим здесь является то, чтобы деяние находилось, по крайней мере, в так называемой внутренней специфической для профессии взаимосвязи с осуществлением самой профессиональной деятельностью.
Кроме того, решение о назначении запрета, а также его объем не должны противоречить принципу соразмерности. Оценка опасности деяния и осуществление судебного усмотрения должны быть соразмерными со значением запрета заниматься определенной профессиональной деятельностью. В частности, объем запрета должен быть четко согласован с характером угрожающего злоупотребления и конкретно ограничен затронутой частью деятельности.
Последствием назначения данной меры является запрет заниматься профессиональной деятельностью в течение срока, определенного судом. В целях предотвращения подставных коммерческих операций § 70 (абз. 3) УУ предусматривает, что исполнителю также запрещается заниматься определенной профессиональной деятельностью в интересах другого лица или поручать осуществлять эту деятельность другому лицу, зависящему от его указаний. Если исполнитель нарушает запрещенное уголовным законом осуществление профессиональной деятельностью, он наказывается лишением свободы на срок до одного года или денежным штрафом, чтобы дополнительные последствия совершения преступного деяния не оставались беспредметными.
[bookmark: _GoBack]Подводя итог, можно сказать, что запрет заниматься определенной профессиональной деятельностью в качестве чистой меры исправления, выполняет свою защитную функцию от специфических опасностей. Помимо этого, срабатывает не только превентивное воздействие против совершения будущих преступных деяний, но и ресоциализирующее влияние на исполнителя.
