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«Российский государственный университет правосудия»
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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!

Уральский филиал ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия» проводит Всероссийскую научно-практическую конференцию на тему «Позиции Верховного Суда Российской Федерации как средство единообразия судебной практики».
Конференция состоится 21 апреля 2023 года на базе Уральского филиала ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия» в смешанном формате: очно (по адресу: г. Челябинск, ул. Энергетиков, 63 В) и в режиме он-лайн (ссылка для подключения будет разослана участникам за один день до начала конференции)
Для участия в конференции приглашаются представители судебной системы, прокуратуры, следственного комитета, иных правоохранительных органов,  а также научно-педагогические работники высших учебных заведений. 
Регламент конференции:

09.30 – 10.00 – регистрация участников

10.00 – 12.00 – пленарное заседание
12.00 – 12.30 – обед
12.30 – 16.00 – работа секций.

Работа секций планируется по следующим направлениям:
Секция 1. Позиции Верховного Суда РФ как вид индивидуального регулирования общественных отношений
Секция 2. Позиции Верховного Суда РФ как средство единообразия судебной практики по гражданским и административным делам, арбитражным спорам
Секция 3. Позиции Верховного Суда РФ как средство единообразия судебной практики по уголовным делам
По итогам конференции планируется издание сборника материалов конференции. 
Для формирования программы Конференции просим в срок до 17 апреля 2023 г. отправить  заявку, установленной формы (см. Приложение 1) на адрес sno.ufrgup@mail.ru
Текст статьи необходимо предоставить в срок до 29 апреля 2023 г. электронной почтой на адрес sno.ufrgup@mail.ru (форма заявки, технические требования и образец оформления статьи прилагаются). В теме письма необходимо указать название конференции, файлы именовать «Фамилия_заявка_секция № __»; «Фамилия_статья_секция № __».
Требования к публикации статей (образец оформления в Приложении № 2): объем статьи не должен превышать 7 страниц формата А4; тип файла – документ MSWord (формат файла .doc или .docx); шрифт – TimesNewRoman, кегль – 12 (в сносках – 10); поля по 2 см.; интервал – 1,0; выравнивание – по ширине страницы (кроме данных об авторе и заголовка). 
Указываются Ф.И.О. автора статьи, ученая степень, ученое звание, место и адрес работы. 

Заголовок, сведения об авторе, аннотация предоставляются также на английском языке (см. приложение).
Сноски – постраничные, в соответствии с требованиями библиографического описания. Текст должен быть оригинальным, не содержать встроенных стилей и отсканированных или добавленных из web-документов элементов. Схемы и таблицы включаются в текст. 
Оформить пристатейные списки литературы в соответствии с ГОСТ Р 7.0.100 – 2018. При этом необходимо также вносить в список литературы источники, указанные в подстрочных примечаниях. Список литературы должен быть пронумерован. В списке литературы не должно быть повторов источников цитирования. 
Оргкомитет конференции не принимает к рассмотрению:

– статьи, не соответствующие требованиям по оформлению печатной работы, а также превышающие заданный объем;
– статьи, не соответствующие тематике конференции; 
– статьи, нуждающиеся в серьезной корректуре (содержащие многочисленные опечатки и ошибки);

– статьи с процентом оригинальности менее 50%. 
Оргкомитет оставляет за собой право не указывать причины отказа в участии.
Организационный комитет конференции:

- Гарбатович Денис Александрович, заместитель директора филиала по научной работе, к.ю.н, доцент (secretary_uraj@mail.ru);
- Бурмистрова Светлана Александровна, заведующий кафедрой гражданско-процессуального права, к.ю.н., доцент;

- Томилов Александр Юрьевич, заведующий кафедрой гражданского права, к.ю.н., доцент;

- Хисматуллин Ильдар Гайсович, заведующий кафедрой уголовно-процессуального права, к.ю.н., доцент;

- Степанова Марина Николаевна, заведующий кафедрой государственно-правовых дисциплин, к.э.н., доцент;

- Магденко Александр Дмитриевич, заведующий кафедрой теории и истории права и государства, к.ю.н., доцент.

Первый заместитель 

директора филиала                                                               А.М. Тер-Багдасарян
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Пример оформления статьи
УДК 343.2
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 зав. кафедрой государственно-правовых дисциплин,

  кандидат юридических наук, доцент.

Уральский филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия».

НЕКОТРЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАВОЫЕ АСПЕКТЫ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО УЧАСТИЯ НАСЕЛЕНИЯ В МЕСТНОМ САМОУПРАВЛЕНИИ КАК КОНСТИТУЦИОННАЯ ОСНОВА ОРГАНИЗАЦИИ ПУБЛИЧНОЙ ВЛАСТИ

Ivanov Ivan
 Head of Department of the Ural branch of the Russian Academy of justice, candidate of legal Sciences, associate Professor.

Ural branch of Federal state budget educational institution higher education 
"Russian state University of justice."

SOME THEORETICAL AND PRAVOYE ASPECTS OF INDEPENDENT PEOPLE'S PARTICIPATION IN LOCAL SELF-GOVERNMENT AS THE CONSTITUTIONAL BASIS OF THE ORGANIZATION OF PUBLIC AUTHORITY

Аннотация: Рассматриваются проблемы реализации гражданами конституционного права на местное самоуправление. Устанавливаются сущностные признаки местного самоуправления, сближение власти и населения муниципальных образований, роль участия населения в решении вопросов местного значения. Делается вывод, что самостоятельное участие в решении вопросов местного значения,  в т.ч. и в местных выборах, следует понимать как наличие у граждан свободы выбора форм участия в местных выборах непосредственно или через представительные органы местной власти. Предлагается в законах субъектов Российской Федерации предоставить гражданам возможность самостоятельно выбирать способ избрания выборных органов местной власти.
Ключевые слова: конституционные основы местного самоуправления; самостоятельность населения в местных выборах; природа местного самоуправления; федеральное и региональное законодательное регулирование местных выборов.

The abstract: Considers the problems of realization of citizens ' constitutional rights to local self-government. Established the essential characteristics of local self-government, the convergence of power and population in municipalities, the role of public participation in solving local issues. It is concluded that individual participation in solving local issues, including local elections, should be understood as the citizens freedom of choice of forms of participation in local elections either directly or through representative bodies of local government. It is proposed in the laws of constituent entities of the Russian Federation to provide citizens an opportunity to choose the method of election of elected bodies of local government.

Key words: constitutional basis of local self-government; independence of the population in local elections; the nature of local government; Federal and regional legal regulation of local elections.
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